

「書聖」王羲之



想一想

- 你知道為甚麼王羲之喜歡養「鵝」嗎？
 - 怎樣才可以成為一個成功的書法家呢？

愛「癩」之人

王羲之是東晉時代著名的書法家，也是中國書法藝術史上最負盛譽的書法家之一，有「書聖」的稱譽。

相傳王羲之是個愛「鵝」之人，他喜歡欣賞鵝的一舉一動，認為這樣不僅可以陶冶情操，而且還能從鵝的體態姿勢上領悟到書法執筆、運筆的道理。民間流傳著這樣的一個故事：

話說有一天，王羲之看見一位道士趕著一群白鵝忽而展翅狂奔，忽而引吭高歌；他看得出神，很想把牠們買回家去。於是，他便問道士可否把這群鵝賣給他。原來道士一直渴望建得到王書墨寶，心想：「這次可以夢想成真了！我要好好把握良機。」便不露聲色地回答：「這些鵝是不賣的；不過，這樣吧，如果你能給我寫一部《道德經》，我就把鵝都送給你吧。」王羲之求「鵝」心切，便欣然答應了道士的要求。

王羲之如此愛鵝，是希望自己執筆像鵝頸一樣，俯仰彎轉，伸曲自如；運筆又如鵝掌撥水，傾全力於筆端。他從「鵝」的體態姿勢，領悟出不少書法的道理。

天下第一行書

王羲之的書法，主要特點是平正自然，筆勢委婉含蓄，遒美健秀，有「飄若浮雲，矯若驚龍」之譽。其中，《蘭亭序》更成為中國書法藝術的經典之作。

《蘭亭序》是王羲之在微醺之下，邊吟邊書的即興文稿。當時王

永和九年歲在癸卯暮春之初
子會稽山陰之蘭亭脩禊事
也會賢半全力長流東此地
水當
百懷領羨林脩竹又有清流激
湍映帶左右引以爲流觴曲水
列坐其次雖無絲竹管絃之盛
一觴一詠亦足以暢叙幽情
是日也天朗氣清惠風和暢仰
觀宇宙之大俯察品類之盛
所以遊目騁懷足以極視聽之
娛信可樂也夫人之相與俯仰
一世或取諸懷抱悟言一室之內
或因寄所託放浪形骸之外誰

王羲之《蘭亭序》

義之興致極高，恣意揮灑，一氣呵成，筆致遒媚勁健，秀麗清逸，字字似「天馬行空，遊行自在。」凡重複的字，各具神態，絕無雷同，如「之」字，有的工整如楷，有的流轉似草，百態千姿，令人賞心悅目，被後世譽為「天下第一行書」。

可惜，《蘭亭序》的真跡早已隨唐太宗葬入昭陵，現在見到的種種版本都是臨本或摹本。

吃懶館

常言道：「種瓜得瓜，種豆得豆。」王羲之爲了練好書法，總是廢寢忘食。據說有一天，家僮端上一盤饅饃[◎]和醋蒜，說道：「老爺，吃飯了！」王羲之只顧練字，沒有回應。家僮無奈，只得去請王羲之的妻子郗氏前來相勸。郗氏來到書房，只見王羲之手裏拿著一個沾滿墨汁的饅饃正往嘴裏送，等吃到嘴裏，發覺又苦又澀，才吐出來，說道：「爲甚麼味道怪怪的？」郗氏看見，忍不住笑起來，回答說說：「因爲你吃錯了！你把墨汁當成了醋蒜了！」王羲之知道真相後，也不禁哈哈大笑。

今天，不少人的處事態度只有「三分鐘熱度」，遇上困難時，便會放棄自己的理想或目標，結果一事無成。王羲之專心一意、孜孜不倦的學習態度，或許能給我們一點啓示。

① 鮑鮑：饅頭。